

歐央行醞釀QE 美股早段飆162點



歐洲央行行長德拉吉昨日表示，歐元區短期通脹預期正處於「極低水平」，假如現有措施不足以推高通脹，央行將快速果斷地採取任何其他必要措施，包括調整央行購買的資產類型。言論令市場憧憬央行可能購買歐元區成員國國債，正式實施量化寬鬆(QE)，消息刺激歐元匯價大幅回落，意大利、愛爾蘭及奧地利國債息則分別跌至歷史新低。

歐洲央行醞釀QE，加上中國人民銀行昨晚突然宣布減息，令投資者憧憬環球經濟可望恢復增長，刺激美股昨日早段高開過百點。道瓊斯工業平均指數早段報17,881點，升162點；標準普爾500指數報2,068點，升15點；納斯達克綜合指數報4,733點，升31點。

歐股中段升幅擴大。英國富時100指數中段報6,761點，升82點；法國CAC指數報4,347點，升113點或2.69%；德國DAX指數報9,704點，升220點或2.33%。

德拉吉表示，無跡象顯示歐元區經濟會在未來數月改善，假如現有措施無法改善經濟及通脹情況，央行將會擴大干預措施，包括

調整購買資產計劃的規模、步伐及資產組合。歐洲央行自6月起分別推出多項刺激措施，例如負利率、購買資產擔保債券和資產抵押證券(ABS)。

荷銀經濟師庫尼爾認為，德拉吉的言論幾乎是變相宣布擴大寬鬆貨幣政策，但認為央行仍會在使用了所有可行工具後，才會購買歐元國債。

■路透社/法新社/彭博通訊社/《華爾街日報》/美聯社

住滿5年可申3年工作證 拉攏拉美人口

奧巴馬「特赦」移民 鋪路大選

美國總統奧巴馬前日繞過國會，宣布一系列行政命令改革移民計劃，包括容許在美住滿5年、子女是美國公民的非法移民申請3年期工作許可，並擴大無證青年「特赦」適用範圍，估計受惠人數達500萬，佔全美1,130萬無證移民的44%。分析指，由於受惠人士大部分來自墨西哥等中美洲地區，奧巴馬此舉無疑能夠拉攏拉丁美洲裔支持，為民主黨在2016年總統大選鋪路。



支持者 感動泛淚光

支持者 自海外慶祝

根據計劃，大約400萬名在美居住至少5年的非法移民將免於被遣返，申請者必須通過背景審查，沒有犯罪紀錄，以及支付465美元(約3,607港元)手續費。計劃亦通過其他措施對另外100萬名非法移民提供免於被遣返的臨時保護，但不包括在農場工作的非法移民以及那些在子女童年時期就偷渡赴美的家長。

■奧巴馬被指意在挑釁共和黨多於為了制定好的政策。
路透社

「里根老布什試過」希拉里力撐

這次是過去一年內，奧巴馬動用行政命令推行的最大型計劃。他在前晚的全國演說中表示，美國是一個移民國家，「過去如此，未來也將如此」，又指「大家生而平等，且都有機會為未來所希望的生活努力」，批評要把所有非法移民遣返的想法毫不實際。

奧巴馬又向被共和黨掌控的國會放話：「國會不能純粹因為與我意見不合而再度關閉政府。」白宮其後發表聲明，指共和黨籍前總統里根和老布什均曾試過利用行政命令，解決移民問題。

奧巴馬此舉隨即引起共和黨猛烈抨擊，共和黨籍眾議院國土安全委員會主席麥考警告：「因為總統的行動，我們預見到將有一股非法移民潮，國土安全部無能應對。」他揚言會盡一切方法阻止奧巴馬的「違憲行動」落實。由於國會即將就明年政府撥款進行辯論，估計保守派將以此作為脅迫阻撓實施移民改革。

被外界視為2016年民主黨總統參選人熱門的前國務卿希拉里，在奧巴馬宣布計劃後，罕有地發表聲明支持計劃，並譴責共和黨不應阻撓。同樣考慮角逐總統的共和黨籍佛羅里達州州長傑布·布希，則呼籲黨領袖必須在國會中「行動」，以尋求最大共識，為美國公民達到一個有意義的改革。

意在挑釁 共和黨反擊兩難

評論認為，奧巴馬利用行政命令推行此計劃意在挑釁，多於為了制定好的政策。共和黨如要阻止，只能用極端手段，如令政府停運等，到頭來會損害該黨形象。

■《福布斯》/法新社/路透社/美聯社

華議員支持 逾百萬亞太裔移民受惠

民主黨籍華裔眾議員孟昭文及港產紐約市議員顧雅明，皆支持奧巴馬的移民改革。華裔眾議員趙美心亦歡迎新政，並預計全美將有超過100萬亞太裔非法移民因而受惠。

孟昭文形容奧巴馬

「採取廣泛和大膽步驟，改善美國支離破碎的移民體系」，遺憾共和黨不願在國會合作，通過更完整的移民法案。她又指奧巴馬是在別無選擇下才運用行政命令解決僵局。

美國政策研究所數據顯示，美國目前約有26.8萬華裔非法移民。根據美國國會亞太裔黨團今年8月透露的資料，目前亞太裔非法移民佔在美總數約11%，從2009至2012年，超過23.6萬名亞太裔非法移民被迫離開美國。趙、孟二人皆希望國會之後能通過更完整及全面的改革法案。

■《華盛頓郵報》/路透社/中央社/中新社



■希拉里譴責共和黨不應阻撓新移民法案。資料圖片

■共和黨籍的里根和老布什(右)均曾利用行政命令解決移民問題。資料圖片

移民法案改革要點

- 批出3年期工作證**
▶申請者必須在美國住滿5年，且必須有最少一名於2014年11月20日或以前在美出生的子女。另必須無任何犯罪紀錄，通過背景審查並按例交稅。國土安全部將於明年春天接受申請。
估計合資格人數：400萬
- 擴大無證青年特赦**
▶擴大2012年6月實施的「年輕來美延遲行動」(DACA)適用範圍，包括將適用期限由2007年6月15日，延至2010年1月1日；原有31歲的歲數上限取消，但申請者必須於16歲前抵美。在學、擁有中學畢業證書或同等學歷，或曾於美軍完成服役，且沒有犯罪紀錄者，可申請工作證，年期由此前的2年延長至3年。
估計合資格人數：由原本60萬擴至87萬
- 放寬高科技工程種合法移民**
▶容許在美國各大學修畢科學、技術、工程及數學(簡稱STEM)課程的海外畢業生，透過選擇性實習培訓(OPT)，延長工作期限，毋須額外申請簽證。
估計合資格人數：50萬
- 收緊遣返條件**
▶收緊遣返條件，主要針對最近非法入境，或干犯嚴重罪行的無證人士，額外增加邊境保安資源、加快遣返非法入境者，精簡移民法庭程序，加快解決待處理個案。法新社

反對者 籲遣返非法外來者

美式民主炮製「皇帝總統」

孫志賢

一夜之間，美國總統奧巴馬從失掉國會的「跛腳鴨」，極速升級為大膽改革、力排眾議的「皇帝」。他這次移民法案大反擊，明顯是衝着共和黨而來，反映他在政途陷入谷底後，還是有力來一次「鹹魚翻身」，把府院爭權的戲碼推上另一高峰，也揭示美國民主制度的缺陷。

就在去年，奧巴馬在談及移民改革時，曾誓神劈願倘若要停止遣返非法移民，必須獲國會通過，還強調即使要遵循民主程序達到這目標不容易，但也要走下去，「因為美國是一個講法律的國家，而我不是皇帝」，故不會破壞法律云云。諷刺的是，當日吹噓民主精神的奧巴馬，竟被今日的自己打倒，扼殺了餘下任期就移民議題的討論空間。

共和黨在中期選舉後掌控參眾兩院，奧巴馬不甘施政處處受阻，索性先來次下馬威。因此，移民法案一役反映這未必是個別行動，在奧巴馬餘下兩年任期，他可能繼續踩界，試探總統權力的極限。

奧巴馬單挑國會，不管是迫於無奈還是早有預謀，都暴露了美國民主制度的弱點。由於國會長期陷入黨爭僵局，議員濫用立法程序，令法案無法順利通過，奧巴馬於是訴諸行政命令，以總統「非民主」手段，對付國會「過度民主」。

共和黨如何出招回敬奧巴馬，值得觀察，有傳共和黨打算阻撓撥款、癱瘓政府，又或阻止奧巴馬未來的官員任命。然而，這樣報復只會進一步印證政治制度的失效，也讓奧巴馬有機會繼續霸王硬上弓。有意見認為，國會最好盡力通過法案，即使法案叫價高，奧巴馬不肯簽署，但起碼是經國會認可，令他不致斷斷續續。

有趣的是，雙方都自詡維護民主。奧巴馬說：「不要讓一個爭議損害其他事情的妥協……民主不是這樣運作。」共和黨則批評，奧巴馬只是藉口國會的反對來攪權，這不是民主。由此可見，今次不單是行政與立法權的衝突，還是雙方對民主的話事權之爭。

環球點評

加劇就業競爭 料拉低黑人拉美裔薪酬

新移民計劃容許約500萬名非法移民合法在美工作，分析認為，此舉將增加部分行業的勞動競爭，但對勞動市場及經濟是否有正面影響，暫時難以估計。有支持者認為，計劃可令更多人繳稅，增加庫房收入；不少反對人士則認為，今後的社會福利開支負擔將加大，部分打工仔亦將被搶去飯碗。

立即出現轉變，以往只能從事農業或售貨員等初階工種的非法移民，很多都轉往較高薪工種，例如建築業等。但一些原本已經從事服務業、專業或技術職位的非法移民，則較少流動。

美國移民研究中心估計，新的移民計劃將令技術類打工仔人數增加10%，但當中黑人僱員的薪酬或因競爭激烈而下跌約2%，拉美裔薪酬更可能下跌達4%。



支持者 聞訊超激動